

浙川县盛湾镇袁坪中心小学教师梁贵珍——

一人一校坚守 点亮学生心灯

全媒体记者 王丙双 通讯员 杨清晨

【风采档案】

梁贵珍,浙川县盛湾镇袁坪中心小学教师。先后获得浙川县“师德标兵”、南阳市“师德标兵”和“德育先进个人”等荣誉称号,并荣获中国青少年基金会“希望工程烛光计划”奖。



梁贵珍

【先进事迹】

2004年,梁贵珍中师毕业,怀揣着对未来的憧憬,到浙川县城一所小学当代课老师。几个月后的一天,她的小学老师、盛湾镇水泉小学的陈校长找到她,对她说:“贵珍呀,村里小学缺老师,但咱这儿条件差,没人愿意来,你能不能回来教学啊?”送走陈校长,她陷入了沉思:自己是村里唯一的师范生,自己都不愿意去当老师,还有谁愿意来教孩子们呢?

第二天,她就递交了辞职信,回到了群山环绕的家乡——水泉村。水泉小学教学点是附近16个村民小组的唯一教学点,坐落在一座孤零零的山头上,3间老旧的砖瓦房,两间教室,一间老师宿舍,是学校的全部家当。

她尽管做好了思想准备,可面对黑黢黢的教室、破烂不堪的桌椅板凳,一想到要在这样艰苦的环境中开始教学生涯,还是心有不甘。一边是一双双渴望知识的眼睛,一边是微薄的工资和艰苦的条件,理想与现实、县城与家乡,怎么办?怎么选?她徘徊犹豫……想起陈校长殷切的眼神,想起虽然贫穷却依旧辛勤劳作的亲人,想起朴实的父母经常对她讲要知道感恩的话语,她决定留下来当代课教师,每月工资90元。

学前班、一年级、二年级三年级复式教学班,37个学生挤在一间教室里上课,怎么教?对于刚毕业的她来说确实是一个不小的难题。但生性不服输的她,晚上备课时反复揣摩复式课堂怎么拿捏节点?三个年级怎么

轮换授课?终于有了自己的方案。

教学点地处偏远,没有人愿意来,作为这里唯一的老师,她还承担起了义务给30多个学生做饭的任务。可是破旧不堪的校舍,哪有做饭的地方?没有厨房,她就自费买来石棉瓦和锅灶,找人搭了间简易厨房;时间不够,她早晨5点多就起来准备中午的食材和烧锅用的柴火。

2017年5月,她的胃病犯了,医生说这次很严重,要住院两周,可是如果住院了,30多个娃娃怎么办?她说服医生,带着药回家了。但是对于只能吃流食、输营养液的她来说,三个年级的教学任务和孩子们的午餐实在无法应对,无奈之下,她就给在外打工的丈夫打电话,让他回来帮忙。那段日子,她挂着输液瓶上课,丈夫在做饭之余帮着照看学生。

2018年6月的一个星期五下午,暴雨过后洪水泛滥,有11个学生联系不到家长,她便和孩子们一起拄着木棍,大家手拉手,深一脚浅一脚地踩着高低不平的石头,好不容易走到山脚下,又被洪水淹没的路挡住了,她二话没说,将孩子们一个个背过去。

一人一校,多年坚守,只为初心。四十来个学生三个年级复式教学,学习成绩屡次位居全镇前列,至目前已累计有36名学生考上大学,有的成为医生,有的考上了研究生,有的成为基层干部。

如今,原先的教学点合并到了盛湾镇袁坪中心小学,在茫茫大山里,梁贵珍在新的岗位上用默默无闻的奉献,托起大山的希望。③6

南阳市特殊教育学校教师郑志平——

特殊的爱献给特别的你

全媒体记者 王丙双 通讯员 张柯

【风采档案】

郑志平,南阳市特殊教育学校教师。每天早晨许多聋哑孩子围着她争相“说”着:“郑老师好!”“班妈好!”这一句句含糊不清但又感情真挚的话语,让郑志平感动不已。



郑志平

【先进事迹】

2001年6月,郑志平带着对特殊教育的热爱和梦想来到了市特殊教育学校,当了一名特教老师。一开始,她的很多亲戚朋友都很惊诧,说什么的都有。面对种种议论,她默默忍受。她知道聋哑孩子虽然听不到美妙的声音,唱不出动听的歌曲,但他们和常人一样热爱生活、热爱体育,一定能创造出优异的体育成绩。

为聋哑孩子在无声的世界里撑起一片蓝天,是郑志平的永恒心愿。在多年担任班主任期间,她常常遇到这样那样有困难的孩子,但她都用教师神圣的责任心和母亲般的爱,抚慰着孩子们的心灵。2014年春季,郑志平的班上来了一位名叫黄玉琦的插班生,是个女孩,其父亲身躯佝偻,妈妈患有间歇性精神疾病,黄玉琦因发烧失去了听力,一家人生活非常困难。郑志平像对待自己女儿一样,让小玉琦享受到家庭的温暖。黄玉琦生日那天,郑志平悄悄定制了一个蛋糕,还买

来许多生活和学习用品,同学们为黄玉琦送上生日祝福时,她再也忍不住了,一下子扑到郑志平的怀里。

从事体育教学20多年来,郑志平最多时带有6个班的体育课,曾经很长时间一周要上20多节课,为了达到教学效果,嗓子时常沙哑着。2023年8月,河南省第八届残疾人运动会在洛阳举办。为给特殊孩子一个更高的展示平台,郑志平积极制订参训方案,严格选拔参赛选手。赛前两个月里,她早晨带领学生沿河跑步,上午带篮球队员与专业队员切磋交流,晚上带羽毛球队员强化训练……功夫不负苦心人,参赛的孩子们在运动会上夺取了男子羽毛球双打冠军、女子羽毛球双打冠军、三人制篮球赛亚军,为我市赢得了荣誉。

郑志平,一位在市特殊教育学校从事体育教学工作的女教师,23年来,在无声的世界里,用热爱书写着不平凡的感人故事。③6

谢谢您,
老师!

